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I. CEL I ZAKRES OPRACOWANIA 

Celem opracowania jest wykonanie dokumentacji projektowej instalacji sanitarnych w ramach 

projektu pn. „Przebudowa II piętra i części piwnicy Pawilonu H Szpitala Wojewódzkiego im. Kardynała 

Stefana Wyszyńskiego w Łomży, Szpital Wojewódzki im. Kardynała Stefana Wyszyńskiego, AL. Piłsudskiego 

11; 18-404 Łomża, działka nr 12191/3, obręb 0001, jednostka ew. 206201_1. 

W zakres opracowania wchodzą instalacje: 

✓ Wentylacji mechanicznej; 

II. PODSTAWA OPRACOWANIA 

Podstawą opracowania projektu są: 

✓ Umowa z Inwestorem; 

✓ Ustalenia z Inwestorem;  

✓ Prawo budowlane; 

✓ Obowiązujące rozporządzenia i ustawy.  

1.1. ZAKRESOPRACOWANIA – INSTALACJA WENTYLACJI MECHANICZNEJ 

 Zakres opracowania obejmuje wykonanie projektu wentylacji mechanicznej -  oddymianie i napowie-

trzanie klatki schodowej K11 i K12 Pawilonu H Szpitala Wojewódzkiego im. Kardynała Stefana Wyszyńskie-

go w Łomży. 

1.2. OPIS TECHNICZNY 

 W budynku są dwie klatki schodowe, które podlegają niniejszemu opracowaniu i będą oddymiane 

grawitacyjnie poprzez klapy oddymiające. Drzwi wyjściowe prowadzące do tych klatek na 2 piętrze i w piwni-

cy zostaną wymienione (zgodnie z ekspertyzą techniczną ochrony p.poż.) na drzwi o odporności ogniowej EI 

60 s (dymoszczelne) i będą miały szerokość przejścia w świetle po otwarciu obu skrzydeł 1,4 m. Na pozosta-

łych kondygnacjach drzwi do klatek zostały wymienione. 

Dla klatki schodowej K11 - pow. do oddymiania – 18,36m2, min. pow. czynna (5%) = 0,92m2. Przyjęto okno 

oddymiające: np. klapa oddymiająca 115/115cm, podstawa H=50cm, z owiewkami i kierownicą, 

P.cz.=1,04m2. Wymagane napowietrzanie – 1,32m2 (pow. geometryczna) x 1,3 = 1,72m2. Napowietrzanie 

poprzez dwuskrzydłowe drzwi ewakuacyjne z półpiętra piwnicy.  

Dla klatki schodowej K12 - pow. do oddymiania – 19,51m2, min. pow. czynna 0,98m2. Przyjęto okno oddy-

miające: np. klapa oddymiająca 115/115cm, podstawa H=50cm, z owiewkami i kierownicą, P.cz.=1,04m2. 

Z powodu braku możliwości zapewnienia napowietrzania grawitacyjnego, napowietrzanie zgodnie z eksper-

tyzą techniczną ppoż. mechaniczne. Żelbetowy kanał napowietrzający prowadzony będzie pod warstwami 

podłogi na gruncie i wyprowadzony na zewnątrz na elewację. Pionową część kanału ocieplić styropianem i 

zatynkować. Wylot kanału pod biegiem schodów zabezpieczy kratą wema. 

Dobór wentylatora kompensacyjnego zgodnie z wytycznymi CNBOP oraz symulacji pożaru CFD. Napowie-

trzanie klatki schodowej K12 będzie mechaniczne za pomocą wentylatora napowietrzającego o wydatku 
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19200m3/h - ujście dymu poprzez okno oddymiające montowane w dachu nad klatką schodową. Powietrze 

od wentylatora jest tłoczone specjalnym kanałem żelbetowym (o wymiarach 1300x500mm) zlokalizowanym 

pod posadzką w piwnicy do klatki schodowej - zgodnie z rysunkami. Pod spocznikiem będzie stworzona 

swego rodzaju komora rozprężna - wylot powietrza z kanału oraz nawiew na klatkę schodową K12 należy 

osiatkować. Należy również pamiętać aby przy schodach gdzie będzie nawiew powietrza nie gromadzić 

zbędnych przedmiotów - w momencie pożaru może utrudniać pracę systemu. Wentylator będzie zlokalizo-

wany na zewnątrz budynku na kanale żelbetowym wychodzącym z ziemi. Montaż dodatkowo przepustnicy 

wielopłaszczyznowej z siłownikiem, która będzie zapobiegać napływowi powietrza gdy wentylator nie będzie 

używany. 

Rzuty i przekroje znajdują się w opracowaniu branży architektonicznej i konstrukcyjnej. 

1.3. PRZEWODY WENTYLACYJNE 

Materiałem przeznaczonym na przewody wentylacyjne powinna być blacha lub taśma stalowa 

ocynkowana, aluminiowa lub kwasoodporna odpowiadająca warunkom pracy instalacji. Przewody 

wentylacyjne powinny być trwale przymocowane do przegrody budowlanej w odległości umożliwiającej 

szczelne wykonanie połączeń poprzecznych. W przypadku połączeń kołnierzowych odległość ta powinna 

wynosić co najmniej 100mm. Metoda podparcia lub podwieszenia przewodów powinna być dobrana 

odpowiednio do materiału konstrukcji budowlanej w miejscu jej zamocowania. Przewody wentylacyjne 

powinny zostać zamontowane w taki sposób, aby był łatwy dostęp do nich w celu obsługi, prac 

konserwatorskich i czyszczenia.  

1.3.1. PODPORY I PODWIESZENIA 

Podpory i podwieszenia powinny być wykonane z materiałów charakteryzujących się odpornością na 

korozję w miejscu zamontowania. Odległości między podporami lub podwieszeniami powinny być ustalone z 

uwzględnieniem wytrzymałości podpór lub podwieszeń oraz przewodów, tak, aby ugięcie sieci przewodów 

nie wpływało na szczelność instalacji, właściwości aerodynamiczne i nienaruszalność konstrukcji. 

Zamocowania przewodów wentylacyjnych do konstrukcji budowlanej powinno przenosić obciążenia 

wynikające z ciężarów: 

✓ przewodów;  

✓ materiału izolacyjnego; 

✓ elementów instalacji np. tłumików, przepustnic; 

✓ elementów składowych podpór lub podwieszeń; 

✓ osób, które będą czasowym obciążeniem instalacji podczas konserwacji lub czyszczenia instalacji. 

Zamocowania przewodów powinny być również odporne na wyższe temperatury powietrza 

transportowanego w przewodach wentylacyjnych. Elementy zamocowania podpór powinny posiadać 

współczynnik bezpieczeństwa równy: 

✓ co najmniej 3 w stosunku do obliczeniowego obciążenia; 

✓ co najmniej 1,5 w odniesieniu do granicy plastyczności pod wpływem obliczeniowego obciążenia 

dla pionowych elementów podwieszeń oraz poziomych elementów podpór; 
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✓ co najmniej 1,5 w odniesieniu do granicy plastyczności pod wpływem obliczeniowego obciążenia 

dla połączeń między pionowymi a poziomymi elementami podwieszeń i podpór. 

Konstrukcja poziomych elementów podwieszeń oraz podpór powinna być wykonana tak, aby ugięcia 

między połączeniami tych elementów z elementami pionowymi i dowolnym punktem elementu poziomego 

nie przekraczało 0,4% odległości między zamocowaniami elementów pionowych. Podpory oraz 

podwieszenia w maszynowni oraz w odległości nie mniejszej niż 15m od źródła drgań powinny być 

elastyczne wykonane z zastosowaniem podkładek z materiałów elastycznych lub wibroizolatorów.  

1.3.2. PRZEJŚCIA PRZEZ PRZEGRODY, IZOLALCJA 

Przewody wentylacyjne przechodzące przez przegrody budowlane powinny znajdować się w 

otworach o wymiarach większych od wymiarów zewnętrznych przewodów lub przewodów z izolacją o 50-

100mm. Przestrzeń miedzy przewodami a otworem powinna być w całości wypełniona wełna mineralną lub 

innym elastycznym materiałem o podobnych właściwościach. Przy przejściach przewodów przez przegrody 

oddzielenia przeciwpożarowego powinny być wykonane w sposób nieobniżający odporności ogniowej 

przegrody budowlanej.  

Wszystkie przekucia w przegrodach żelbetowych i betonowych wykonać dla średnic: 

✓ do Ø300 wykonujemy przy pomocy wiertnic, 

✓ powyżej Ø300 wykonujemy przy pomocy pił widiowych. 

W ścianach z cegły można wykuć otwory młotem udarowym. Po zamontowaniu kanałów 

wentylacyjnych w otworach, pozostałą część otworu należy zamurować oraz wykonać dodatkowe prace 

budowlano-tynkarsko-malarskie. 

Izolacje cieplne przewodów wentylacyjnych powinny być szczelne, w szczególności na łączeniach 

wzdłuż i poprzecznie. Izolacje przeciwwilgociowe powinny posiadać odpowiednią odporność na przenikanie 

wilgoci na całej swojej powierzchni. Izolacje niewyposażone w warstwę chroniącą przed uszkodzeniami 

mechanicznymi oraz izolacje narażone na działanie czynników atmosferycznych powinny posiadać 

odpowiednie zabezpieczenia np. poprzez zastosowanie osłon na ich zewnętrznej powierzchni.  
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IV. INFORMACJADOTYCZĄCABEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 

     zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r. 

 

 

 

 

 

ADRES INWESTYCJI:  Szpital Wojewódzki im. Kardynała Stefana 

Wyszyńskiego 

 AL. Piłsudskiego 11; 18-404 Łomża 

działka nr 12191/3, obręb 0001,  

jednostka ew. 206201_1 

 

 
 

 

 

INWESTOR:  Szpital Wojewódzki im. Kardynała Stefana 

Wyszyńskiego 

AL. Piłsudskiego 11; 18-404 Łomża 

 

 

 

 

 

 

 

 

Imięinazwiskoprojektanta: 

mgrinż.Seweryn Urbański 

ul. Bialska 43/11 , 42-208 Częstochowa 

 
 mgr inż. Seweryn Urbański                                                                                                                                                                                                       

uprawnienia budowlane do projektowania bez ograniczeń  

w specjalności instalacyjnej w zakresie 

sieci, instalacji i urządzeń cieplnych, wentylacyjnych, 

gazowych, wodociągowych i kanalizacyjnych 

nr ewidencyjny SLK/3876/POOS/11  
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Częśćopisowa: 

✓ Zakresrobótdlacałegozamierzeniabudowlanegoorazkolejnośćrealizacjiposzczególnychobiektów: 

Zakres robót obejmuje instalację wentylacji mechanicznej dla klatki schodowej Pawilonu H w budynku 

Szpitala Wojewódzkiego im. Kardynała Stefana Wyszyńskiego przy Al. Piłsudskiego 11 w Łomży. 

✓ Wykazistniejącychobiektówbudowlanych: 

Budynek Szpitala Wojewódzkiego im. Kardynała Stefana Wyszyńskiego, AL. Piłsudskiego 11; 18-404 

Łomża, działka nr 12191/3, obręb 0001, jednostka ew. 206201_1. 

✓ Wskazanieelementówzagospodarowaniadziałkilubterenu,któremogąstwarzaćzagrożeniebezpiecz

eństwaizdrowialudzi: 

Rusztowania o wysokości powyżej 1 m służące podczas montażu przewodów instalacyjnych.  

✓ Wskazaniedotycząceprzewidywanychzagrożeńwystępującychpodczasrealizacjirobótbudowlanyc

h,określająceskalęirodzajezagrożeńorazmiejsceichwystąpienia: 

✓ Upadek na niższy poziom występujące przy pracy na rusztowaniach powyżej 1m – zagrożenie średnie 

występujące przez cały czas trwania montażu instalacji; 

✓ Skaleczenia, otarcia, zranienia w wyniku kontaktu z ostrymi narzędziami, powierzchniami itp. – 

zagrożenie średnie występujące przez cały czas trwania prac montażowych. 

✓ Wskazaniesposobuprowadzeniainstruktażupracownikówprzedprzystąpieniemdorealizacjirobótsz

czególnieniebezpiecznych: 

Przed przystąpieniem do realizacji robót należy przeprowadzić szkolenie pracowników w zakresie 

bezpieczeństwa i ochrony zdrowia podczas wykonywania wszystkich prac. Należy również powiadomić 

pracowników o występujących zagrożeniach wskazanych w punkcie 4 informacji o bezpieczeństwie i 

ochronie zdrowia. Szkolenie powinna przeprowadza osoba posiadające odpowiednie kwalifikacje i 

uprawnienia.  

✓ Wskazanieśrodkówtechnicznychiorganizacyjnychzapobiegającychniebezpieczeństwomwynikają

cymzwykonaniarobótbudowlanychwstrefachszczególnegozagrożeniazdrowialubwichsąsiedztwie

wtymzapewniającychbezpiecznąisprawnąkomunikację,umożliwiającąszybkąewakuacjęnawypade

kpożaru,awariiiinnychzagrożeń: 

✓ Miejsce wykonywania robót montażowych należy zabezpieczyć taśmami, barierkami oraz tablicami 

ostrzegawczymi wyznaczając sprawna komunikację oraz uniemożliwiając dostanie się osób 

postronnych; 

✓ Należy używać wyłącznie sprawnych i atestowanych urządzeń i narzędzi; 

✓ Każdy pracownik musi stosować elementy ochrony zdrowia takie jak: kaski, pasy asekuracyjne, itp.;  
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V.  UPRAWNIENIA BUDOWLANE 
1. Decyzja o nadaniu uprawnień budowlanych Panu Sewerynowi Urbańskiemu 
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2. Zaświadczenie o przynależności Pana Seweryna Urbańskiego do Śląskiej Okręgowej Izby 

Inżynierów Budownictwa  
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3. Decyzja o nadaniu uprawnień budowlanych Pani Kamili Dziubek 
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4. Zaświadczenie o przynależności Pani Kamili Dziubek do Śląskiej Okręgowej Izby Inżynierów 

Budownictwa  

 

  



14 

 

 

VI. ZESTAWIENIE MATERIAŁÓW 

 

NAPOWIETRZANIE KLATKI SCHODOWEJ  

Wentylator napowietrzający 

 

Wentylator napowietrzający montowany na zewnątrz o wydatku 19200m3/h sprężu całkowitym 

470Pa; montaż poziomy; prąd znamionowy 8,23A, napięcie znamionowe 400V, rodzaj 

zabezpieczenia IP 55; zabezpieczenie termistorowe; stopy podstawy wentylatora; komplet 

amortyzatorów sprężynowych; króćce elastyczne na ssaniu i tłoczeniu; temperatura pracy max 

300OC/120min 1 

Przepustnica odcinająca wielopłaszczyznowa 

 Przepustnica odcinająca wielopłaszczyznowa z siłownikiem 24V 1000x840 1 

Czerpnia powietrza 

 Czerpnia powietrza skośna osiatkowana Ø560 1 

Izolacje 

 Wełna mineralna o grub=100 mm+płaszcz z blachy Alu-cynk 20 

Elementy okrągłe 

 Kolano segmentowe Ø560 kąt 90 4 

 Króciec łączący Ø560 2 

Kanał okrągły 

 Ø560 3000 1 

Kształtki prostokątne 

 Dekiel 840 1000 2 

 Kanał prostokątny 1000 840 100 2 
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SYMULACJA CFD 
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VII. DTR URZĄDZEŃ 

DTR WENTYLATORA NAPOWIETRZAJĄCEGO 
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VIII. CZĘŚĆ RYSUNKOWA 


